

长三角最长紫藤花廊落户花博园南园 本月中旬将迎盛花期 为一片紫藤赴一场春日之约

观景台

距离第十届中国花博会开幕还有不到50天,各大展馆提前放出了剧照,满满的看点让人期待不已。作为花博会南园,东平国家森林公园内改造了镜湖天地,建设了下沉式景观步道等。尤其引人注目的是,森林公园环湖主路上新建了长三角地区最长的紫藤长廊。

4月中旬将盛开

这条紫藤长廊全长1050米,是目前长三角地区单体最长的紫藤长廊。所谓单体最长,是指它从头到尾是连贯的整体。

作为落叶藤本植物,紫藤通常在这个季节开始萌发。目前能看到的主要还是长廊的廊架,廊架两边每隔一段距离就种植着一棵紫藤,和廊顶延伸柱捆绑在一起,一株株笔直往上,藤蔓已经悄然爬上了廊

顶,与顶部网格状的钢结构纠缠交错。虽然紫藤花目前还没开,但廊顶现在装饰着挂花,是俗称“百万小铃”的舞春花。放眼望去,色彩丰富,也十分美丽。“这条长廊是著名紫藤园艺大师汪麟参与设计的。”南园负责人任元斌说。

紫藤是喜欢光照的植物,需要充足的阳光照射。“在花博会倒计时600天的时候,我们就到森林公园来分析土壤、观测场地,经过前期仔细调研分析,才精心选定了长廊的位置。”设计者之一汪麟站在紫藤长廊的一端,指着另一侧告诉记者,“其实‘千米’的长度还可以再延长。但这边都是高大的水杉树,挡住了光照,不利于紫藤生长。只追求廊道的长度却种不出好的紫藤,那就没必要了。”

据汪麟介绍,这条紫藤长廊去年11月完成了345棵紫藤的移植。“紫藤是一种需要耐心培育的植物,苗木种下后一般三年见花五年成

型。而我们这次选用的苗木之前已培育了几年时间,良好的基础使见花的时间大大缩短。据我观察,现在有一小部分紫藤已经冒出花苞了,今年就能开花,盛花期大概在4月中旬。接下来管理跟上的话,会一年比一年开得更好。”汪麟说。

师从紫藤园之父

1958年出生的汪麟从2009年开始学习培育紫藤,但他与紫藤的不解之缘却在几十年前早已结下。“我在上海的郊区嘉定长大,对生长在泥土里的东西比较有感情。”汪麟说,27岁时,他被派遣到日本学习园艺技术。回国后一次机缘巧合,汪麟结识了世界三大紫藤园缔造者、嘉定紫藤园之父藤本道生,两人一见如故。随后,汪麟师从藤本道生,研究长穗花紫藤的培育和修剪,直到今天,师生间的交流学习仍未间断。

2015年以来,汪麟在全国20

多个省市进行调研考察,深耕紫藤培育技艺,引进和发展了30多个紫藤品种,培育了几万株紫藤,并注册了商标“藤本藤”,苗木品质逐年提升。就连藤本老师也夸,汪麟培养的紫藤有一些比在日本本土生长的还要好。虽然长穗花紫藤来自日本,但汪麟一直希望最好的长穗花紫藤能开在中国。

最美的紫藤入驻花博

崇明成功申办第十届中国花博会,园方找到汪麟,提出想在园内设计一处紫藤景观,汪麟一口答应。通过花博会将长穗花紫藤展示给更多的人,对他来说是开心的事,以花会友,一直是汪麟的心愿。

汪麟在2019年11月先期移植了80棵树状长穗花紫藤到东平国家森林公园内,种出了一片紫藤林。“这种紫藤目前国内并不多见。这些紫藤树都是已经培育了五六年的,平时都不舍得拿出来卖。”汪

麟半开玩笑地说,“但是一听是为了花博会,我毫不犹豫就把这些最好的紫藤树都拿来了。”之后,随着土壤改良和廊架逐步完工,千米的长廊紫藤在去年也完成了移植。

长穗花紫藤的主要特点就是多花,花穗长。汪麟说,这些花穗最长可达1.5m以上,而且花的密度大,长势好的长穗花紫藤在1平方米内可有100个以上的花穗。花博南园的千米紫藤长廊选用的正是汪麟培育的日本长穗花紫藤,选取了其中(熊野、九尺、八王寺等)16个品种交错搭配种植。不同的品种颜色和花长也各不相同,熊野开出的花是紫色的,每串花长度可达一米以上,粉色的阿知能长到60厘米长,还有白色的比如安了寺,它的花长在80厘米左右。等到几年后紫藤花期时,各色紫藤错落挂满长廊,微风吹过,漫天的花穗迎风舞动,一定令人心醉神迷。

本报记者 李一能 通讯员 盛赛丹



紫藤长廊效果图

赴田园 寻春花 拾野趣

浦东第一个郊野公园邀你来看五彩花田

本报讯(首席记者 宋宁华)春天,到合庆郊野公园看五彩油菜花去!近日,记者从浦东新区生态环境局举行的新闻通气会上获悉,“十四五”期间,浦东将以“生态之城”建设目标为引领,到2025年,森林覆盖率将达到19.5%,公园数量增至100座,新建绿道100公里,新增立体绿化25万平方米,基本实现中心城区绿地500米服务半径全覆盖。

环城公园带里拾野趣

“过去,外环绿带只可远观,不能入内。未来,这些绿带都将成为公园,形成‘会呼吸,有生命,见山水、拾野趣,令人向往’的环城公园带大生态圈。”刘军介绍。

环城公园带由外环绿带(“环上”)、楔形绿地(“环内”)、生态间隔带(“环外”)等生态网络空间整合构成。环城公园带将逐步实现从“环绕中心城的绿化带”到“环穿主城区的公园带”转变,营造“城周十里、林风斜阳”的美好场景,为城市新发展格局筑牢绿色基底。

其中,将完成滨江森林公园二期、三林外环外生态绿地等共4平方公里“环上”外环绿带建设。滨江森林公园二期实施面积约184公顷,计划于2021年底基本建成。“未来的二期工程将营造活动有序、景观优美、水绿相映、充满活力的7大景观园区,并围绕‘自然、生态、野趣’的办园理念,新增房车等功能,打造更多有标识度的打卡地。”

在水环境治理方面,浦东新区生态环境局副局长刘贵平介绍,“十四五”期间,浦东将主要围绕金色中环、乡村振兴、人居环境改善等重点工作,分批、分年度推进生态清洁小流域示范点建设,到2025年建成6个生态清洁小流域。

公园里打卡水稻田

去年年底,浦东第一个郊野公园——合庆郊野公园一期工程建成试运行。这是在优化公园布局、普惠城郊群众方面的积极探索,把郊野公园变成了农村地区的有机组成部分,打造成农村的美丽家园、农业的绿色田园、农民的幸福乐园。

“和城市公园不同,郊野公园充满野趣,在这里可以感受到原汁原味的乡村风情。”浦东新区生态环境局副局长刘军介绍,春天来临,和常见的黄色油菜花不同,合庆郊野公园种植了一片五彩油菜花田,人们可以到这里赏花、拍照、休闲。

“在这个公园里,人们可以欣赏到的不仅是花花草草,还将种植水稻,实现观光、农业两不误。”未来,在合庆郊野公园里,还将营造苔藓园、风雨桥等不同打卡点,让人们在移步换景中呼吸新鲜空气。

青浦小公园 赏竹大世界



周末游

本报讯(记者 杨欢 通讯员 李艳丽)四月天,万物复苏,大自然处处生机勃勃。每到这个季节,餐桌上总少不了那么几道特色菜肴,油焖笋、爆炒笋丝、毛笋炒肉……春雨过后,青浦竹博园的竹子也纷纷探出了头。近期,这里就将推出“竹韵

自然”亲子挖笋游活动,有兴趣的市民不妨来体验一下。

小路在竹林间蜿蜒,翠竹在阳光下生长。竹博园内,一根根竹笋已经破土萌芽。“挖笋是个细致活。”竹博园负责人告诉记者,挖笋时每一次掘土都要小心翼翼,看到笋根,就用锄头轻轻撬动取出,一颗鲜嫩的春笋就到手了。

竹博园占地100多亩,有早园

竹、龟背竹、紫竹、斑竹、方竹、湘妃竹等100多种竹子。园内种植了近400种中草药,是目前上海唯一一个以竹为特色,集科普教育为一体的综合性生态园林和公益性科普教育基地。此外,竹博园还引进了素有“植物活化石”之称的珙桐。珙桐是新生代第三纪留下的子遗植物,已被列为国家一级重点保护野生植物。



田园美食节

“不时不食。”眼下,这些时鲜货正是最美味的时候,赶紧来一次舌尖上的春天之旅吧。

■ 螺蛳

现在是螺蛳肉质最肥美、口感最好的时候,螺蛳经过一个冬季的营养蓄积,肉质肥厚,民间素有“清明螺蛳赛肥鹅”的说法。

挑选螺蛳并不是个头越大越好,大反而肉质不鲜嫩,只需挑选青色的、皮薄的,个头中等的即可。

■ 塘鳢鱼

春分至谷雨这段时间,塘鳢鱼最为肥嫩,此时也正值油菜花开遍田野,所以农家称其为“菜花塘鳢鱼”。

塘鳢鱼身长不过10多厘米,重



舌尖上的春天

到,但每年只有这个时候的蚕豆才是最饱满鲜嫩的。

蚕豆供应季不长,通常只有2周左右,随着气温升高,蚕豆就会开始变老,口感也会变差。想要品尝最新鲜的本地蚕豆,最近可要抓紧了哦!

■ 茭白

青浦练塘的头茬茭白抢鲜上市啦!大棚越冬种植技术,让大棚茭白比露天茭白早40多天成熟上市。现在每天大约采摘8000斤,主要销往上海以及周边的菜市场。

大棚茭白一直以采摘到约5月中旬。届时,露天茭白也会长成上市! 尚农

不过2两,被

人们看作是难登大雅之堂的小杂鱼,虽说是春鲜美味,待客时却不用它,成了小家小户佐餐的恩物。如今,这种极为鲜美的“春鱼”在苏沪一带声名鹊起,身价日昂。

■ 蚕豆

进入4月,本地蚕豆陆续上市啦!虽说现在蚕豆一年四季都能买